

14个省市开启高考改革!未来高考将有哪些新趋势?

□ 新华社“新华视点”记者 郑天虹 舒静 胡浩

湖南发布医保工作人员十二条禁令

新华社长沙5月7日电(记者 谢樱)严禁泄露参保人员个人资料,严禁利用医保目录调整等内部信息进行证券投资,严禁在医药机构等与工作有利害关系的经济实体兼职取酬……记者7日从湖南省医疗保障局获悉,《工作人员十二条禁令》已正式印发,以加强医疗保障系统工作人员作风建设。

记者了解到,对于涉及医保目录调整、医保药品和医用耗材招标采购、参保人员个人资料等方面的信息,禁令明确,严禁医保工作人员泄露医保目录调整、医保专家库、药品和医用耗材招标采购、医保监管、参保人员个人资料等保密信息;严禁插手干预医保目录调整、药品和医用耗材招标采购、医疗服务项目和价格确定、医保信息化建设、医保监管等工作;严禁接受可能影响公正执行公务的礼品、宴请以及旅游、健身、娱乐、度假等活动安排。

对于与医保定点、医药机构、保险公司、银行的往来,禁令要求,严禁医保工作人员利用职务之便,在医保定点、医保报销、异地就医费用结算、银行合作等方面为亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋求特殊照顾;严禁在医药机构、药品和医用耗材生产流通企业、保险公司、合作银行等报销应由个人或单位承担的费用;严禁在医药机构、药品和医用耗材生产流通企业、保险公司、合作银行等与工作有利害关系的经济实体、社会团体中兼职或者兼职取酬、从事有偿中介活动、收取顾问费咨询费,以及违反规定在企业领取讲课费等;严禁在查处医疗保障领域违法违规行为、信用评价体系和信息披露工作中搞选择性执行,或者替正处于现场检查、行政处罚等过程中的医药机构、药品和医用耗材生产流通企业、保险公司等说情打招呼;严禁配偶、子女等直系亲属在药品和医用耗材生产流通企业中任职、兼职等。

日前,河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆8省份公布高考综合改革方案。加上2014年上海、浙江率先进行首批高考综合改革试点,以及2017年北京、天津、山东和海南4个试点省市启动改革,截至目前,全国已有14个省市启动高考综合改革。这些改革透露未来高考哪些新趋势?

大方向:打破文理分科

此次8个省份改革方案明确:自2021年起,普通高考考生文化课总成绩将由“3+1+2”组成。“3”为全国统考科目语文、数学、外语,所有学生必考;“1”为首选科目,考生须在高中学业水平考试的物理、历史科目中选择一科;“2”为再选科目,考生在化学、生物、思想政治、地理4个科目中选择两科。

“选考科目从改革前的2种组合,到试点省份的20种组合,再到现在的12种组合,最大的变化在于打破了传统意义上的文理分科。”广东省教育考试院相关负责人说。

中国教育学会会长钟秉林说,长期教育实践表明,中学过早分科会导致学生思维方式不完善和知识结构单一,打破文理分科,有助于把文科的形象思维和理科的逻辑思维较好结合,培养具有创新思维的人才。

一些中学教师表示,最新的“3+1+2”模式将选考科目组合从20种减少至12种,降低了中学选课走班教学难度,有利于教育资源

不够发达的地区更好推进高考综合改革。

录取方式:“两依据一参考”,取消一本、二本批次录取

14个高考改革省份都提出在招生中坚持“两依据一参考”:以高考统考和高中学业水平考试成绩为依据,参考综合素质评价。

同时,随着高考改革的推进,高校的录取模式也从按批次录取、合并批次录取到取消一本、二本等批次录取。教育专家认为,这种录取方式让学生在志愿填报时可以先考虑专业,避免了过去“上了好学校却选不了喜欢的专业”的困扰。

广东省教育考试院副院长范韶彬说,按学科专业组录取,意味着不再把学校按一本、二本分出“三六九等”,有利于高校办出特色。

对外经济贸易大学招生就业处处长徐松认为,分类考试、综合评价、多元录取已经成为人才选拔的主流趋势。钟秉林说,改革方向明确,在具体执行中关键要做到综合素质评价可信、可用。对于主观性相对较强的思想品德、身心健康、艺术素养等,如何建立科学、客观、公平的评价体系是关键。

专业设置:增设人工智能等专业,撤销服装与服饰设计等专业

教育部日前公布2018年度普通高等学

校本科专业备案和审批结果,共增设专业点2072个,其中备案专业点1831个、审批专业点241个,撤销专业点416个。

据了解,新增备案本科专业最多的是数据科学与大数据技术、机器人工程、智能科学与技术、智能制造工程。新增审批本科专业最多的是人工智能、网络空间安全等。被撤销最多的专业是服装与服饰设计、教育技术学、信息与计算科学、产品设计、信息管理与信息系统等。

记者了解到,高校的专业建设主要遵循需要导向、标准导向和特色导向。此前,教育部曾在专业设置评议中征询900余位专家意见,将《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》作为评判申报专业是否达标的重要依据,总体布点较多、就业率较低的专业受到了严格控制。

此次审批面向新科技革命和产业升级,支持高校设置新一代信息技术、高端设备、节能环保等相关专业。范韶彬说,高校专业设置在保证基础专业的前提下,要匹配社会发展需求,为当下输出人才,为未来储备人才。

自主招生:规模缩小,门槛提高

教育部发布的《关于做好2019年高校自主招生工作的通知》提出,规范自主招生的“十严格”要求,其中明确要求,高校要在上一

的惬意,双腿如灌满了铅块,沉重难行。

可段志华依旧步履轻快,虽然年近五旬,爬山越岭后,也看不出他有丝毫倦意。多年的林场工作,锻炼出了一副好身板。

到新装修不久的工区宿舍后,记者和林场工作的同志聊起段志华,大家个个都竖起大拇指。五盖山林场场长雷翔军说,段志华对工作精益求精的精神让所有人都敬佩不已。有一段时间,他看见段志华和儿子一起散步时,竟用卷尺测量旁边树木的胸径,感觉十分好奇。一问才知,段志华自己预估一下树的胸径后,就让儿子用尺子测量一下,看自己的预判与实测的误差有多少。在全国林业行业职业技能大赛时,段志华就是凭借自己的预判水平技高一筹,夺得桂冠。雷翔军说,交给段志华的事情,总是最让人放心。

年录取人数基础上适度压缩招生名额,严格报名条件,不得简单以论文、专利、中介机构举办的竞赛(活动)等作为报考条件和初审通过依据等,提高人才选拔质量。

面对教育部的“自主招生史上最严规定”,不少高校陆续取消没有明确标准、主观性较强的条件,自主招生更趋严格。

今年3月以来,各高校陆续公布2019年自主招生简章。与去年相比,不少高校招生规模明显缩小,部分学校压缩文史、经管类学科招生指标;报名门槛进一步提高,分数优惠减少,并增加体质测试。

这是继2018年全面取消奥数、体育特长生等5项全国性高考加分以来,各地进一步收紧自主招生政策,强调社会公平。

记者在中山大学官网看到,2019年自主招生计划175名,与去年相比减少210名;报名条件仅限于高中阶段在全国中学生五项学科竞赛省级赛区(联赛)中获得一等奖及以上,取消了去年的“在科技发明、文学创作、研究实践、才能禀赋等方面具有突出表现并取得标志性成果”;删除了“高考成绩可降至其所在省份一本控制线(最低录取控制参考线)”的招生规定。

不少业内人士表示,大幅缩减名额、提高门槛,可以让目前过热的自主招生回归选拔特殊人才的初衷,同时契合社会对教育公平的诉求。(新华社北京5月7日电)

而五盖山林场五盖山工区主任邓长青,则是段志华一手带出来的徒弟。谈及师傅,邓长青敬佩之情溢于言表。“段志华被同事称为‘活地图、万能师傅’,他不仅技术扎实,还常常身先士卒,在一线手把手带徒弟,为林场培养了大批技术人员。”邓长青说,因为一整套林业测量技术体系的建立,林场各项数据精准度多年来居全省前列。更让邓长青念念不忘的是,每次外出作业,遇到无法通行的丛林,总是段志华走在前面,用身体趴在草地上,钻出一条路来。

“每个行业都要有一群奋斗者,事业才能不断向前发展。作为林业的一分子,一辈子与青山为伴,我无怨无悔。”段志华望着山下那一片郁郁葱葱的森林说,“让五盖山林场更美更绿,是我一生的心愿!”

(上接1版②)刘志仁强调,要强化责任落实,以更强大的合力推进专项整治。各级河长要强化第一责任人意识,认真履行管、治、保“三项职责”,建立健全河长湖长闭环工作机制。市河长办要牵头抓总,各职能部门要各司其职、各负其责,密切配合、协同作战,形成“一门主责、多方支持”的良好工作格局。要以“清四乱”专项行动为契机,进一步落实河湖管理保护责任体系,建立健全常态化的管理制度。要广泛宣传,动员全社会共同参与管理保护河流,形成政府监管、全民参与、群防群治的河流管理新局面。

调研活动结束后,刘志仁还来到桂阳家兴新型材料项目,现场查看了项目建设进度。市领导邹文辉、陈荣伟,市政府秘书长黄泽生参加相关活动。

郴州市第十五中学

2019年秋季招生公告

根据《关于印发〈郴州市初中学业水平考试与高中阶段招生工作实施方案〉的通知》(郴教通〔2019〕46号)及《郴州市人民政府办公室关于印发〈郴州市义务教育阶段学校新生入学工作方案〉的通知》(郴政办发通〔2019〕6号)等文件精神,我校今年继续面向全市招收高一学生和义务教育七年级学生。经市教育局审定,现将2019年秋季招生方案公布如下:

学校情况简介

郴州市第十五中学是郴州市委、市政府重点规划,郴州市教育局直属的完全中学。学校追求优质,崇尚卓越,位于郴州西區新城,东临市政府,西邻高铁西站、北湖机场,地理位置优越,校园环境幽雅,学风严谨,校风淳朴,是冉冉升起的教育明星。

★十五中,一个令人向往的地方

十五中恪守“做最好的自己”的办学理念,秉承“新、润、实、诚”的校训,自2016年“扩容提质”以后,学校的教育教学环境、教育教学质量均发生了翻天覆地的变化。学校实行“优质+特长”的办学思路,教育教学设施设备齐全,能充分满足新高考和学生素质发展的需要,开设了地理教室、3D打印创客教室、实验室、图书馆、音乐室、舞蹈室、书画室、陶艺室,有标准化的篮球场、足球场;学校在每间教室、寝室均安装空调。校园实行智能化管理,从校大门进出的人脸识别、课堂情况监控到宿舍纪律的监管均实行智能管理;十五中是市内规划布局合理、功能齐全、设施设备一流、环境优美的完全中学。

★十五中,莘莘学子潜心求学的地方

十五中自2016年秋季举办高中教育以来,共招聘高中优秀教师100多名,目前,学校有正高级教师

1人,高级教师46人,省市级骨干教师、学科带头人12人,研究生学历22人,仅2017、2018年,就有30余名老师获省、市教学比武一等奖。学校教师结构合理,为新高考和学生综合素质发展储备了足够的师资。

十五中主动适应新高考,坚持立德树人的目标,致力于课程改革,校本课程研究,以“凸显办学特色,培养学生核心素养,发展学生个性特长”,在郴州市内率先实行“选课走班”试点,丰富课程体系,加强生涯规划指导教育;致力作业改革,开展了“限时分层,适量适度精选,提高效率,精析、用好纠错本”的作业改革活动。

十五中努力培养具有“家乡情怀、家国情怀、世界视野”的新时代中学生,注重立德树人,注重社会实践活

学校有完善的学生奖励机制和资助体系,对优秀的学生提供使其更优秀的平台,对家庭经济困难的学生实行有效帮扶。

★十五中,一个有着强劲内驱力的地方

十五中遵循“师德润校,质量强校,安全立校,管理兴校,文化亮校”的办学思路,确立了“三年树形象,六年创一流,十年成品牌”的办学目标,近三年,学校荣获“全国生态文明教育示范学校”“全国青少年校园足球特色学校”“全国零犯罪学校”“湖南省生态文明校园”“湖南省安全文明校园”“湖南省文明校园”“郴州市文明校园”,2017年、2018年蝉联郴州市教育教学质量进步奖;高中教育教学质量稳步提升,初中教育教学质量呈井喷式发展,特长教育逐步形成特色。中央电视台、《中国教育报》《湖南教育》《郴州日报》,光明网、郴州电视台等多家媒体对学校的办学业绩进行了报道。

十五中实现高起点办学,朝着高质量、有特色、现代化的目标迈进。魅力十五中,未来已来,会因你而精彩。

招生考试与录取

一、普通高中招生

(一)普通高中招生

- 1.招生对象:郴州市义务教育阶段九年级在籍在校学生、郴州市户籍外地就读且回郴参加2019年初中学业水平考试的初中应届毕业生。
- 2.招生计划:高一新生550名(含励志班90人、文艺特长生55名)。
- 3.初中学业水平考试时间:2019年6月18日至20日。
- 4.志愿填报:2019年7月1日至3日,实行分类、知分和网上填报志愿。
- 5.录取办法:普通高中录取严格执行“两前提、一依据”,在生物、地理、艺术、理化生实验操作考试成绩等第和综合素质评价等第全部达到合格等第及以上,按照计分科目总分从高到低依次投档、录取填报我校志愿的考生。

(二)励志班招生

根据《关于印发〈郴州市初中学业水平考试与高中阶段招生工作实施方案〉的通知》(郴教通〔2019〕46号)中“郴州市十五中扶贫励志班面向全市招生90人”的文件精神,招收户籍所在地为郴州市(含各县市区)的家庭贫困、留守儿童、进城务工、经商人员随迁子女中的品学兼优学生。励志班学生必须参加2019年郴州市初中学业水平考试,根据学校的分数要求,按照中考计分科目总分从高到低录取。励志班学生享受“四免一补”政策,即免收学费、杂费、书籍课本费、住宿费,补助生活费。

(三)特长生招生

- 1.招生对象:具有音乐、体育、美术特长的初中应届毕业生。
- 2.专业项目:
 - (1)音乐(声乐、器乐、舞蹈)
 - (2)美术
 - (3)体育(田径、篮球、足球、排球)
- 3.招生计划:计划招收音体美特长生55人。
 - (1)音乐23人

- (2)美术14人
- (3)体育18人
- 4.专业测试时间:2019年5月11日。
- 5.录取办法:具体情况见《2019年郴州市第十五中学高中体育、艺术特长生招生简章》。

二、初中部招生

(一)招生对象

郴州市小学应届毕业生

(二)招生办法

按照郴州市教育局公布的《2019年中心城区初中入学划片示意图》要求,划片招生。

(三)片区范围

- 1.冲口路→惠泽路→107国道→沿高铁至高铁立交桥→郴州大道所围成的区域;
- 2.民权路→船洞路→冲口路→郴州大道所围成的区域。

(四)招生程序及时间安排

- 1.网上报名
- 报名时间:4月25日上午8时起至5月30日18点止。

微信报名(扫二维码或者搜索公众号“郴州教育发布”进行关注)或登录http://www.xsbmxt.cn进行网上报名。请家长在规定时间内完成报名,5月30日18点后,报名系统自动关闭。学校不接受现场报名。

2.网上初审

5月30日至6月15日,联合公安、人社、市场监管、不动产登记等部门审核网上报名信息。

3.现场资料审核。时间待定。

家长携带入学资料原件及复印件一份(资料必须完整)到学校进行现场审核。

4.实地走访:时间待定

5.网上录取结果公布:8月1日—20日;

三、招生联系方式

教务处:0735-2169517
李老师:17775116625
廖老师:17707359589
李老师:15869819229

四、招生监督

0735-2169516